



Q

截至今年7月,温州房价已经连续22个月下降,一些新建商品房比最高峰时下跌了百分之三四十,个别豪宅甚至拦腰斩断。房价暴跌已产生社会信用风险,个人“弃房”或“跑路”已经比较多。在这个关键节点,8月6日温州在全国46个限购城市中,率先对地方版“限购令”进行松绑,以此激活房屋市场交易。

# 温州房价连降22个月 当地银行频频“被房东”

业内称房价下跌已产生信用风险

## 现象:房屋成交价低于贷款额

一位温州基层法院副院长说,从2011年到现在,该院查封的房屋至少有3000套,目前只有小部分进行了拍卖。

受2011年民间借贷危机影响,温州司法委托拍卖的房屋数量明显增多。

一位温州市区级法院人士说,2011年全市法院委托拍卖545件,2012年为986件,今年上半年为622件,其中百分之七八十为房产。一位温州市区级法院人士说,今年该院委托拍卖件数是2011年的3.2倍,预计全年委托评估在420件左右,“其中80%为个人房产,这还不包括企业破产涉及的房产。”

“现在,拍卖成交价低于银行

贷款的房源经常出现。”上述温州市区级法院人士说,以前这种“倒挂”房源极为少见,但这两年越来越频繁,好多房子卖了以后还不够偿还银行贷款。他说,这些房源主要来自银行起诉,再经过公告、起诉、答辩、执行等司法流程,这些房屋委托拍卖最快需要6个月时间。

温州中鼎房地产评估有限公司总经理卢林勇说,一般房产贷款评估价是成交价的8折左右,按最大抵押贷款七成计算,即可贷款房屋成交价的56%,现在一些豪宅价格下降了百分之四五十,就意味着这些房源成交价低于银行贷款。于是,一些实在没有能力偿还贷款的人,就出现“弃房”现象。

## 原因:“抵押+担保”环节易出问题

上述银行人士认为,纯抵押贷款出现“弃房”情况比较少,更多出现在“抵押+担保”贷款环节。他说,一套市场价500万的房子,客户需要抵押贷款500万甚至更多,于是客户找来第三方作为担保,如愿以偿贷到500万。现在遇到的最大问题是,抵押物价格下降,担保人又没能力偿还,就出现贷款完全高于抵押物的情况。

一位有着八九年炒房经历的资深炒房者张鸣(化名)说,除刚需和改善型购房者外,更多炒房者动用的购房资金,基本来自各种渠道的银行贷款,如果他们在高位时买进,如今几乎全部被套。2010年4月,张鸣以8万元/平

## 相关新闻 温州房价限购“松绑” 购房者仍在观望

温州“松绑”楼市限购令之后,楼市成交量出现回升,但多数购房者仍在观望。

8月上旬,温州限购令“松绑”,本地户籍家庭已有一套住房的可购买第二套。

在购房者的观望和纠结中,温州楼市成交量出现回升。温州市房管局网上销售系统数据显示,在政策微调前一周,温州楼市成交量为657套,日均成交不足百套,在政策微调后的一周,即8月7日至13日,日均成交约200套。

7月份全国多地房价一路高歌猛进,而温州自2011年9月以来,房价已连续22个月下跌,一些高档楼盘跌幅超20%。在楼市深度低迷的背景下,温州此举引发诸多讨论。为此,温州市相关部门作出解释。

中国指数研究院研究员曹旭东认为,温州房价大幅下跌与此次松绑限购令,和当地的经济形势不无关系,经历了2011年的老板“跑路潮”,温州企业经营情况一直没有得到明显好转。而当企业持续遭遇盈利难、“钱荒”的情形下,必然会最先从楼市撤离以缓解企业的资金压力,而这无疑推倒了温州房价下跌的第一张多米诺骨牌。

有专家指出,实体经济不振让温州负债率居高不下,此种情况下土地财政需求更加强烈,它现在拯救房地产市场,也是在拯救当地的资产链条、金融链条的一种手段。

据新华社

## 影响:房价下跌已产生信用风险

“现在‘弃房’已经很厉害,房东真的没钱还贷了,还讲什么信用。”上述法院副院长说,止住这种局面的唯一可能是房价停止下跌或者稳中有涨,否则银行房贷就有风险,社会信用体系的破坏会更加严重。

如今,一些之前高位买进的温州商品房价格,距离银行最大贷款只有百分之一二十的空间。

一位温州大型房地产企业负责人说,下半年温州房价在现在基础上还有可能下降10%左右。从理论上看,这些商品房或将面临“成交价不足偿还银行贷款”的风险。

在房价下降通道中,尽管这次温州微调限购,对楼市带来一些利好信号,但诸多开发商并不抱太大希望,降价促销此起彼伏。



CFP供图

## 快报探访

### 房贷额度普遍偏紧 现在申请明年才放款

多数银行将首套房贷款利率提至9折

近期频频有媒体曝出银行暂停房贷或是贷款额度紧张的消息,记者昨日从南京多家银行了解到,近期房贷额度确实有点紧张,有银行甚至称目前没有贷款额度,要想放款得到明年。

实习生 孙孟霖 现代快报记者 王海燕

## 两三个月前的款项还没下款

记者昨日以客户身份在新街口多家银行进行了调查,发现目前普遍问题是贷款额度偏紧。一家股份制银行工作人员称,他们两周前刚刚将首套房的房贷利率从原来的85折直接上调至95折。而现在贷款额度也比较紧张,两三个月前的款

项都没下款呢。另外一家国有银行工作人员称,这个月初他们刚刚上调了二手房贷款利率,从原来的9折上调至基准利率,新房仍执行最低9折的优惠。“但是现在已无额度,如果现在申请的话,预计明年可以放款。”

## 原因:上半年贷款放多了

一银行人士告诉记者,“现在确实感觉规模比较紧,主要原因是上半年贷款放多了,超出了原有指标。”记者在采访中了解到,除了原来有一两家银行基本不做房贷外,最近又有银行准备淡出房贷市场,一股份制商业银行工作人员称,一方面因为房贷利差小、利润

低,另外一方面也因为贷款额度紧。不过,记者昨日在调查中发现,也有银行表示不用排太长时间的队,最快一个月左右就可以下款,这家银行工作人员称,目前新房首套房贷款利率仍为85折,但二手房首套房贷款利率上涨至9折。